En n xn matrix A siges at vaere invertibel hvis der findes
en n X n matrix C sa

AC =CA = I,
C er sa den inverse til A, skrives C = A~ 1.

AA = A" ta=1,.

Hvis A er invertibel sd er A—1 o0gsa invertibel:
(A~ H~1 =4

Hvis A og B er invertible n x n matricer sa er AB invert-
ibel:

(AB) 1 =pB~1a"1



En 2 x 2 matrix
a b
1=l
er invertibel hvis og kun hvis ad — bc # 0.

Den inverse matrix er da

P

ad —bc |—C a

Hvis A er en invertibel n X n matrix sa har ligningen
Ax = b entydig lgsning.
Lgsningen er x = A~ 1b.



En n x n matrix A er invertibel hvis og kun hvis A ~ I,.

Beregning af A—1:
Start med matricen

[A 1]

Udfgr raekkeoperationer pa matricen indtil de fgrste n
s@jler er matricen I. (Hvis dette ikke er muligt sd er A
ikke invertibel.)

De sidste n sgjler er sa A~1.

[A I~ [T A1



En elementaermatrix er en matrix F, der kan fas fra I,
ved at udfgre én elementaer raekkeoperation.

Udfgres den samme raekkeoperation pa en vilkarlig mxn
matrix A far vi

EA.

Enhver elementaermatrix er invertibel.

Hvis E er den elementaermatrix der svarer til raekkeop-
erationen: adder k gange raekke 1 til raekke j

sid er E—1 den elementaermatrix der svarer til raekkeop-
erationen: adder —k gange rxekke 1 til raekke j.



Den transponerede af en m x n matrix A = [a;;] er n xm
matricen AT hvor der pa plads (i,5) stér aj;.

(raekker i A=sgjler i AL, sgjler i A=raekker i A1)

(AB)! = BT AT

Hvis A er en invertibel n x n matrix sd er A1 ogsa in-
vertibel og (AT)~1 = (4-1)T,



